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TALLER DE PENSAMIENTO LOGICO
MATEMATICO

éQué es hacer matematica?

Cabe sefalar, en primer lugar, que hacer Matematicas en cualquier ambito de realidad (escolar
0 no) es una actividad eminentemente humana. Debemos construir una concepcion de la
actividad matematica muy lejos de la concepcion platonica de las ideas: “la verdad matematica
esta dada a quien la sabe ver y a quien tiene un poder de abstraccién suficiente”.

Durante siglos ha existido la creencia de que se nacia con una predisposicion innata hacia las
Matematicas. Existia un determinismo fatalista para una gran mayoria de personas: “Yo, lo
tengo claro, yo soy de letras... mira, en Matematicas o lo ves, o no lo ves.”

La metafora de la mirada, de la vista, estd aln presente en los discursos y practicas del
profesorado. Parece como si las Matematicas estuviesen pensadas para aquellos que
poseyesen un don, una capacidad de abstraccién singular para pensar, razonar y ver
matematicamente.

Sin embargo, hacer Matematicas es una actividad eminentemente humana, cercana, necesaria,
comprensible. Se trata de una actividad humana personal y colectiva que nos facilita vivir
mejor todos juntos.

En el ambito de la Escuela Infantil, hacer Matematicas es algo tan cercano que se puede hacer
con las manos, como contar con los dedos, plegar un papel, hacer una mascara, etc.

Hacemos Matematicas con las manos, cuando somos capaces de interpretar, codificar y
cuantificar la realidad con nuestros dedos.

Hacemos Matematicas cuando nos comunicamos, cuando hablamos con los demas, cuando
somos capaces de transmitir informaciones que permiten resolver problemas.

Hacemos Matematicas cuando escuchamos y entendemos lo que nos dicen otras personas,
cuando leemos o escribimos un mensaje con un lenguaje nuevo que, necesariamente,
debemos entenderlo todos.

Hacemos Matemadticas cuando debatimos, cuando ponemos en duda la solucién que hemos
dado a un problema, cuando no compartimos la resoluciéon que nos comunican otras personas.
Hacemos Matematicas cuando somos asertivos y defendemos nuestros propios puntos de vista.

Hacemos Matematicas cuando nos equivocamos y cometemos errores. Es tan humano
equivocarse. iCuanta fecundidad tienen los errores matematicos en los que incurrimos, si
sabemos gestionarlos bien!

Hacemos Matematicas cuando buscamos la verdad, puede que no la encontremos, hacer
Matematicas es también estar en camino hacia el encuentro con la verdad. Hacemos
Matematicas cuando producimos obras de arte. Hacemos Matematicas cuando observamos,
interpretamos y analizamos las obras de otros artistas.



GUIA DE TRABAJO Ne° 1

Fecha de entrega: segun solicitud de cada carrera.
SISTEMA DE NUMERACION

Un sistema de numeracidon es un conjunto de simbolos y reglas que permiten representar datos
numéricos. Los sistemas de numeracion actuales son sistemas posicionales, que se caracterizan
porque un simbolo tiene distinto valor segln la posicién que ocupa en la cifra.

Sistema de numeracion decimal:

El sistema de numeracion que utilizamos habitualmente es el decimal, que se compone de diez
simbolos o digitos (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9) a los que otorga un valor dependiendo de la posicién
gue ocupen en la cifra: unidades, decenas, centenas, millares, etc.

El valor de cada digito esta asociado al de una potencia de base 10, nimero que coincide con la
cantidad de simbolos o digitos del sistema decimal, y un exponente igual a la posicion que ocupa
el digito menos uno, contando desde la derecha.

En el sistema decimal el nimero 528, por ejemplo, significa:

5 cienes + 2 dieces + 8 unidades, es decir: 5.10%+ 2.10' + 8.10° o, lo que es lo mismo:
500 + 20 + 8 = 528

*Te proponemos una serie de actividades que luego se debatiran en las clases del Taller de pensamiento
Logico matemadtico de 19 ano.

. Respondan.
' ¢Cudl de estos nimeros se lee “ochen- 4 Indiquen si estas igualdades son verda-
ey gehomillgnesoch GEEIGR AL - deras o falsas. Expliquen las respuestas.
888883888 88088888 88880000 0. 2000:2=2: 2000
88000808 88000088 88000880 b3 40:12-40.3:12
2 Ordenen de menor a mayor las Z 2005' 1100':21_010(04' %“2 - -
siguientes expresiones numéricas. iandes ik ls Bieitnans
4.10000 10.3000 70000:2
10.5000 20.100 Rumir%escribié los siguientes nimeros
enel sistemaromano, pero cometi6 algunos
3 Respondan. errores. Corrijan los que no sean correctos.
a. ; Cudntos nmeros terminados en 0 a. 21 = IXX d. 99=IC
hay entre 10000y 100507 b. 62 = LXII e. 89 = LXXXIX
b. ; Cudntos, terminados en 5? c. 1o =VW f.4.000 = MMMM
c. ;Cudntos, con 1 enel lugar de las
decenas?

d. ;Y cudntos, conel 1l enlas centenas?



Completen los recuadros con el ndmero

que corresponda. Verifiquen las respuestas.

a. =5 =37 Resto: 2
b.-359: 350 = Resto:
c.400: =1 Resto: 0
d. 555% =55 Resto:

Resuelvan.

Marcos tiene 2.000 figuritas.

a. ;Cudntos sobres de 10 figuritas
cada uno puede armar?

b. ¢Y cudntos de 1007

c. Si las figuritas fueran 2.050, ;puede
armar sobres de 10 figuritas sin que le
sobren? ; Cudntos?

d. ;Y sobres de 50?

Obsergen la tabla y respondan.

_ Continente | Superficie (enkm?)
América 42.044.000
Europa 10.404.000
Asia 43.750.000
Africa 30.300.000
Oceania 8.940.000
Antartico 13.176.727

a. Ordenen los continentes de mayor a
menor, teniendo en cuenta su super-
ficie.

b. Escriban en letras la superficie de
América, Europa y Asia.

c. ;Cudl es la diferencia de super-
ficie entre el mayor y el menor de
los continentes?

d. En el nimero que representa la su-
perficie de América, ;cudl es el valor
del simbolo 4 en cada caso?

. Resuelvan escribiendo un solo cdlculo combinado.
a. Marcos comprd 4 chocolates de $3 cada uno, 4 paquetes de galletitas de $5 cada uno
y 4 bolsas de pochoclos de $10 cada una. ;Cudnto dinero ha gastado en total?

b. Para el cumpleafios de Juan, sus cuatro tios le regalaron $55 cada uno. Su abuelo,
la tercera parte de $120 y su papd, el cuddruple de $75. ;Cudnto dinero le regalaron e

total?



— A : , ; %,—-WLW:
0 ! Galletitas (45 unidades)

. Piensen y resuelvan. |
] X il 0 I s .
Los chicos dg 5.. afo estan pre.lpurun_do gallc?tltas para el 2 tazas de leche,
proyecto solidario escolar. ;Qué cantidad de ingredientes 4 cucharadas de azicar
necesitardn para preparar el doble de galletitas? o N

I kg de harina, 3 huevos,

L R
e

11
Respondan.
Los chicos prepararon 12 bandejas completas con 6 hileras de
8 galletitas cada una.
¢Cudntas galletitas hornearon en total?
12 Resuelvan.

Manuela y Catalina compraron 18 paquetes de harina a $15 cada uno y 10 bolsas
de azicar a $12 cada una. Ambas calcularon el gasto total. ;Son correctas las dos

formas? Expliquen la respuesta.
Manuela Catalina

18x15+10x12 12x10+15x 18 o

13 Resuelvan.

Por error, Maria borré parte de la cuenta que estaba haciendo. 5 20
Escriban los ndmeros que faltan. %
¢Hay una dnica forma de hacerlo? Expliquen Ia respuesta.



14

' x p 3 p

15 s i .
- Completen la siguiente tabla. Luego, verifiquen con la calculadora.
o
29.547:302
78.569:55
16 Rodeen la opcion correcta.
o B B4 4.4.4.4.4 5555 .0
b. 6° 3. 3.3, 30505 h.6.6 6,3
c.8 8.8.8.8.8 g+8+8+8+8 5.5.5.58:5.5.5.5
17 :
. Unan con flechas.
a? . 1296
b. 6* 1728
c. B® 58
dy 2| 125
e. 12 64
18
. Completen la tabla. Luego, respondan.
10 | T 1000
10.10.10.10
10°
| &Qué relacién encuentran entre los productos y las potencias?
19

). Lean atentamente y resuelvan. ,
Pablo les envié un cotreo electrénico a sus 3 amigos. Le pidié a cada uno que lo reenvie
a otros 3 amigos la semana siguiente y que les digan a estos que hagan lo mismo.
a. ;Cudntas personas recibirdn el correo electronico en la tercera semana?



20
lesuelvan las siguientes situaciones. Averigiien la cantidad total de huevos
a. Un comerciante recibi6 15 paquetes  que hay en las 4 cajas que compré Nacho.
de 40 cuadernos cada uno. ;Cudntas p— H B
docenas de cuadernos tiene para ven-
der?

b. Para un campamento compraron
2.500 gramos de leche en polvo.

Si para preparar un litro de leche se
usan 60 gramos de ese polvo, ;cudn-
tos litros pueden hacer?

c. Fabio tiene que guardar 285 fotos en Escriban el cdlculo correspondiente a
dlbumes con capacidad para 70 fotos  cada potenciay resuélvanlo.
cada uno. ;Cudntos dlbumes necesita, si a.2'= 4 %=
quiere guardarlas todas? ;Cudntas fotos b 5= e. 3=
mds puede guardar en esos dlbumes? .15 £ 8=
21 Rodeen el resultado correcto de cada Rodeen con color las opciones que per-
multiplicacién. miten completar el cdlculo.

a.7x34 238 2.380 210
38 |

b.6x54 32 324 3240 > iy
c.7x58 356 4.060 406 5
d.9x43  3.627 387 3.870 a.Divisor: 10 Resto: 8
b. Divisor: 11 Resto: 5
" denresohersenadienda 2l T eDvsor9  Restol
a.4x20 & §x10 d. Divisor: 12 Resto: 2
b.4x12 £ax158 e. Divisor: 13 Resto: 1
c.40x2 [ g 6x10 in hacer la cuenta, indiquen cudntas ci-
d.10x4 h.4x12 | fras tendrdn los resultados de las siguientes

divisiones. Resuelvan las cuentas y verifi-

23 b 3 br.5 I E
Averigiien el dividendo de una division TED |CRTESPIESRI:

sabiendo que el resto es 63, el divisor 89 y el g. f56%28 319
cociente 516. Expliquen como lo pensaron. c' 7"12 _ 2.6

d. 64.308 : 80



28 . Lean atentamente y resuelvan plan-

teando un solo cdlculo.
a. Maru tenfa 212 figuritas distintas.
Suhermana le regalé 14 paquetes
con 6 figuritas en cada uno. Si obtuvo
16 repetidas, ;cudntas figuritas dis-
tintas tiene ahora?
b. En un estacionamiento hay 110 autos
y 23 motos. ;Cudntas ruedas hay en

Lean atentamente y resuelvan.
Julio, Pedroy Luis tienen un negocio y se
reparten la recaudacion al final del dia,
de la siguiente manera. Julio recibe el
doble de lo que recibe Pedro. Luis reci-
be la misma cantidad que Julio y Pedro
juntos. Si Luis recibié $1200, ;cudl fue
la recaudacién del dia? ;Cudnto reci-
bieron Julio y Pedro?

b. Esta tira representa % de otra que utilizd la maestra. Dibujen la tira completa.

total?
30 . ] . i .
Observen los graficos y escriban la fraccion que representa la parte pintada.
e.
b d.
31 Resuelvan.
La maestra repartic entre los chicos una tira de
papel como la siguiente.
a. Averigiien qué parte utilizé cada alumno.
Laura : Franco
Nico Lautaro
32

Observen la imagen y respondan.

¢Cudntos alfajores habia en la caja si solo quedan %? "




33

. Resuelvan.
€n una panaderia los bizcochitos se venden en bolsitas de 31; kg, % kgy % kg.

a. Escriban tres formas diferentes de armar un pedido de 1 kg.

b. Por la tarde, se quedaron sin bolsitas de % kg. ;Cudntas bolsas de % kg se necesitan

para contener % kg? ;Y para armar un pedido de un kiloy cuarto?

34
Resuelvan.
Para repartir 7 budines en partes iguales en 4 fuentes, Dana quiere poner 1 budiny
% de otro en cada una y Lucas quiere poner % de budin en cada una. Sumamd les dice
que las dos formas son correctas. ;Es cierto? Expliquen la respuesta.
35

.Lean atentamente y respondan.
a. Para el Dia del Nifio, la abuela de Claudia, Andrea y Juan les regald una bolsa con

5 turrones, 18 caramelos y 1 chocolate grande. Si los chicos repartieron el contenido
de la bolsa en partes iguales, ;queé le toco a cada uno?

b. ;Se pueden repartir en partes iguales 5 litros de agua en 4 baldes? Expliquen la

respuesta.



36 U
Angulos

Lean atentamente lo que dicen los chicos y luego resuelvan.

" Pava medir la amplitud de un dngulo
con el transpor-tador, tenés que ‘;
apoyarlo sobre uno de los lados del | &
&ngulo. El centvo del transportador debe \
" quedar sobe el vértice del angulo.

|/ iAnyaenfendit "\
i | Elotro lado me indica |
. que mide 80°,

v/-

Midan los siguientes dngulos usando el transportador.

2

/

37 C
Observen atentamente y respondan. Los éngulos se pueden nombrar
Nicolds dice que sise prolonganloslados del dnguloapb,  <ando fos puntos que estdn
aumenta su medida. sobre sus lados y su vértice.
LN
apb _
L)VéVﬁCC
a
38 : | ¢Es cierto lo que dice Nicolds? Expliquen la respuesta.
b o

Lean atentamente y resuelvan.
Anay Lola estdn midiendo el siguiente angulo con el transportador.
Ana dice que el dngulo mide 50°, y Lola dice que mide 130°.
¢Quién tiene razon? Expliquen la respuesta.

% St

Conta cuantos triangulos hay en la figura y escribi la cantidad.

39

Hay (:) triangulos.

10



40

Utiliza el compas para comparar los lados y pinta los triangulos.

v Con rojo, los escalenos.
v Con verde, los isésceles.

v Con , los equilateros.

41
Calculen la medida de los dngulos indicados en amarillo.

a. b. c. d.

42
47° .
Tracen en cada tridngulo la altura correspondiente al lado ab.
a. b. G
[

43

.. Construyan los tridngulos.

Tridngulo isosceles rectangulo.
Tridngulo equilatero de 4 cm de lado. 9 . 9
= Los lados iguales de 5,5 cm.

11



Observen el dibujo y completen con .2/, < 0 L segln corresponda.

44 gt -
a. A B Lk £
C b. A D gL B
D c. A & h. A G
‘ d.D B i. F D
g >( e.D € j. F G
G
45 . Agreguen los datos necesarios a cada mensaje para que describa el cuerpo geométrico.
Todas sus cavas son planas. Prisma de base
Tiene dos caras triangulares. —%  trianguar
Todas sus caras menos Una se unen en un punto. Pirémide de base
La base es un triangulo. ' p triangular
Todas sus caras tienen dos pares de lados paralelos. Cubo
4
Tiene una cava cuadvada. ————p Pirdmide de base
cuadrada
»
46 ‘Completen conV (Verdadero) o F (Falso). Expliquen los casos donde escribieron F.

a. Todos los rectdngulos son cuadrados.

b. Las diagonales de un cuadrado se cortan formando dngulos agudos y obtusos.

c. Las diagonales de un rombo son iguales.



